ZDRAVSTVENA ŠKOLA SPLIT – PRIRODNA LJEKOVITA SREDSTVA


HOMEOPATIJA

Homeopatija (grč. hómoios -isti i páthos-bol) je prirodna medicinska znanost.
Već je grčki liječnik Hipokrat  naglašavao načelo „similia similibus curentur“ i prvi je ukazao na činjenicu da je bolest posljedica prirodnih sila, a ne božanskog utjecaja.
Osnivačem moderne homeopatije smatra se njemački liječnik, kemičar i ljekarnik dr. Samuel Hahnemann (1755-1843).koji, ulaskom u medicinsku praksu, uviđa da tadašnja medicina sa praksom puštanja krvi i propisivanja otrovnih supstancija u liječenju  ne daje odgovarajuće rezultate. Tada se okrenuo istraživanju i uskoro došao do prvih homeopatskih otkrića. Kao i Hipokrat, nekih dvije tisuće godina ranije, Hahnemann  uviđa da postoje dva osnovna sustava liječenja - suprotnostima i sličnostima. Medicina je liječila po principu davanja lijeka koji je djelovao kao protuotrov za simptom bolesti. Hahnemann se opredijelio za drugi pristup i ubrzo otkrio da primjena lijeka koji je po prirodi svog efekta sličan simptomima bolesti, dovodi i do ozdravljenja pacijenta. Hahnemann je izveo prvo dokazivanje, uzeo je malu dozu kore kininovca, nakon čega je dobio simptome koji se inače javljaju kod ljudi oboljelih od malarije. Drugim riječima, uočio je da preparat kore kininovca, ako se daje zdravom čovjeku, izaziva upravo one simptome koje može izliječiti. Ova ideja je postala prvi zakon u homeopatiji, zakon sličnosti, Similia Similibus Curentur - slično se sličnim liječi.
Hahnemann je u Njemačkoj, a poslije i u Francuskoj započeo liječenje po ovom pricipu, te je ustvrdio da je za poboljšanje potrebno koristiti infinitezimalno razrijeđene doze aktivne tvari.
 Osnovna načela homeopatije su:
1. slično se liječi sličnim – „similia similibus curentur“

2. infinitezimalnost ili dinamizacija
3. holizam – cjelovitost

1. slično se liječi sličnim – „similia similibus curentur“ – znači da se bolest može liječiti lijekom koji može izazvati simptome slične onima od kojih pati pacijent.Ovo načelo „zakonitosti sličnoga“ koristi se i u konvencionalnoj medicini npr.kod cjepiva i li liječenja alergija ( senzibilizacija).
2. infinitezimalnost ili dinamizacija – razrjeđivanje. Homeopatija koristi biljne, mineralne i kemijski proizvedene mješavine prirodnih supstanca. Oni se po određenom postupku sve više razrjeđuju, čime se postižu sićušne, lat. infinitezimalne, gotovo neznatne doze originalne supstance. Otopina se razrjeđuje destiliranom vodom ili alkoholom odnosno, ako je u pitanju kruta tvar, laktozom u procesu zvanom trituracija ili potenciranje. To je proces je postepenog razrjeđivanja i ritmičkog protresanja. Obično se 1 dio izvorne supstance je doda je u 9 dijelova otapala i ritmički protresa. To je poznato kao razrjeđenje 1x (decimalno) ili 1 dio u 10. Jedan dio toga razrijeđenja se tada uzima i dodaje u drugih 9 dijelova otapala i ponovo se protresa da bi dobili razrjeđenje 2x, ili 1 dio u 100. Isto tako nastaje razrjeđenje 3x što je u stvari 1 dio u 1000. Ta su razrjeđenja poznata kao potencije (potenciranje), a mogu biti ponavljana vrlo veliki broj puta.
3. holizam -Homeopatija promatra osobu kao cjelinu - sa svim svojim fizičkim, emocionalnim, mentalnim i duhovnim karakteristikama, a tretmani se temelje na pretpostavci da je svaka bolest vidljiva manifestacija dublje ukorijenjenog poremećaja. Homeopati  bolest shvaćaju kao stanje neravnoteže. Lijekovima nastoje uspostaviti ponovo energetsku ravnotežu – homeostazu.
Homeopatija u liječenju koristi minimalne doze lijekova, homeopatski pripravci nisu toksični, pa su nuspojave vrlo rijetke. Rijetka je i pojava ovisnosti o homeopatskim preparatima. Nema kontraindikacija između homeopatskih pripravaka i konvecionalne medicine, stoga pacijenti mogu istovremeno koristiti npr. konvencionalni lijek protiv visokog tlaka i homeopatski lijek protiv prehlade – bez straha da bi moglo doći do ometanja djelovanja konvecionalnog lijeka i straha od nuspojava.
Homeopatski pripravci se izrađuju sukladno postupcima koje propisuje Homeopatska farmakopeja , te sukladno pravilima dobre proizvođačke prakse (GMP).
Najčešći oblik uzimanja homeopatskog lijeka su pelete (kuglice, zrnca), kapi i tablete, ali se mogu pojaviti i u obliku sirupa, praha, supozitorija, masti, injekcija i dr. Ako se radi o uobičajenim dozama u situacijama samopomoći, savjetuje se uzimanje pola sata prije ili nakon jela. Ukoliko je pacijent pod liječničkim nadzorom, treba slijediti liječnički savjet.
Za pelete (kuglice) koje su na tržištu najprisutnije u okviru preparata namijenjenih samopomoći, svakako je važno znati da se ne smiju gristi, nego ih treba lagano rastopiti ispod jezika. Bebama se mogu rastopiti u malo vode.
Za razliku od konvencionalnih lijekova, doziranje homeopatskih lijekova nije usko povezano s tjelesnom težinom. Smatra se da za samopomoć treba koristiti niže potencije, dok se visoke potencije koriste uz preporuku liječnika homeopata.
Homeopatski pripravci su regulirani Zakonom o lijekovima kao posebna grupa lijekova. Moraju biti jasno označeni kao homeopatski proizvod. Proizvodi se označavaju latinskim imenom matične tvari i potencijom – razrijeđenjem. Homeopatski proizvodi zbog svoje prirode ( vrlo velika razrijeđenja) nisu podesni za klinička ispitivanja ( nemoguće je analitički odrediti sastav, ne postoji  toksična niti letalna doza…), te se registriraju posebnim postupkom. Na ambalaži im se ne smiju prikazivati indikacije, a moraju sadržavati oznaku 

„ HOMEOPATSKI PROIZVOD BEZ DOKAZANIH TERAPIJSKIH INDIKACIJA“

Homeopatske pripravke treba čuvati u dobro zatvorenim posudama, zaštićeno od svijetlosti, na suhom mjestu, te držati dalje od izvora elektro-magnetskih zračenja,  od lako hlapljivih aromatičnih tvari kao npr. mentola i jakih miris a za koje se smatra da mogu neutralizirati djelovanje homeopatskog pripravka. Homeopatski pripravci koji imaju jedan sastojak zahtjevaju pažljivo ispitivanje slike simptoma kako bi se odabrao odgovarajući pripravak i odabir takvih preparata se prepušta školovanim homeopatima. 

Za samopomoć se obično koriste kombinirani pripravci, koji se nalaze na tržištu u obliku gotovih preparata s prepoznatljivim trgovačkim nazivima.

Najčešće kritike se upućuju homeopatiji da je pseudoznanost i da nalikuje alkemiji, a da pacijenti potpadaju pod placebo efekt. Kritičari tvrde da je homeopatija nelogična jer iznimno male doze koje koristi ne mogu djelovati.

Uobičajene preporuke pacijentima koji primjenjuju homeopatske pripravke:

· pola sata prije ili nakon uzimanja homeopatskih pripravka ne smiju se prati zubi i usna šupljina s preparatima koji sadrže kamfor, mentol i sl. aromatične komponente
· pola sata prije ili nakon uzimanja homeopatskih pripravka ne smije se konzumirati hrana koja sadrži mirisne komponente  kao npr.mentol i kamfor (guma za žvakanje)

· za vrijeme uzimanja homeopatske terapije nije preporučljivo piti crnu kavu (najmanje dva sata prije i nakon uzimanja pripravka). 
· Zamijene za kavu  kao što su crni čaj, te napitci sa kofeinom (kao coca cola) imaju poništavajuće djelovanje. Dapače kod jake reakcije na pripravak uzima se jaka crna kava kako bi poništilo djelovanje homeopatskog preparata. 
· biljni čajevi kao i nadomjestci kave od biljaka (ječma i cikorije) se mogu konzumirati 
· kamfor u mastima za prehlade, reumu i sl., karanfilčić, mentol ( u pastama za zube, bombonima ili gumama za žvakanje) mogu poništiti djelovanje homeopatskog pripravka. 
· homeopatski pripravci se ne smiju doći u kontakt sa metalom npr. žličicom, koja  mora biti plastična, staklena ili  drvena 
· pripravci se uzimaju direktno u usta, te polagano otapaju pod jezikom ili se granule otapaju u staklenoj čaši u vodi pa takva otopina zadržava neko vrijeme mućkajući u ustima. Do resorpcije lijeka  dolazi na sluznici i tako se postiže bolji učinak nego kod resorpcije iz želuca 
· prilikom homeopatskih tretmana treba izbjegavati jako začinjenu hranu  kao npr. aromatične začine, mirisne komponente ,češnjak, luk i sl.
· nakon prvih doza može doći do prolaznog pogoršanja simptoma bolesti, što se smatra dokazom da pripravak djeluje
· svaki "neobičnu" reakciju na pripravak treba odmah prijaviti  svom homeopatu 
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