PLJS koja djeluju na ublažavanje tegoba na koži

Koža je omotač cijelog tijela, pokriva cijelu površinu tijela,  maksimalno  se prilagođavajući svojoj podlozi. Na nekim mjestima ( usta, očni kapci, genitalni organi, anus, uretra ) prelazi u polusluzokožu, odnosno u sluzokožu. Debljina joj je različita – najtanja na membrani Tympani ( u uhu), te na očnim kapcima, a najdeblja na tabanima. Težina kože iznosi oko 16% tjelesne težine. Može se reći da je koža tjelesni organ najveće površine .
U ovisnosti o rasi , starosti i predjelu tijela, boja kože može biti različita .
Boja kože regulirana je pigmentima . Elasticitet kože smanjuje se sa starošću.

Koža se sastoji od :

- krzna

- potkožja i vidljivih dodataka ( nokti i dlake )

- lojnih i znojnih žlijezda 

Glavne funkcije kože su :

- reguliranje odavanja i primanja topline
- primanje podražaja

- sprječavanje prodiranja stranih tijela, otrova, te parazita u organizam

- kontakt s vanjskom sredinom – zahvaljujući nervnim završecima koji se u njoj   

   nalaze 
– koža dozvoljava tri vrste dodira ( oblik, pritisak i temperaturu)

- ekskrecija loja ( loj  omogućava omekšavanje rožnatog sloja kože ) i  ekskrecija znojnih   

   žlijezda koja zahvaljujući isparavanju znoja regulira temperaturu organizma i izbacuje        

   iz organizma različite nepotrebne tvari.
Povrede kože :

- rane

- razderotine ( manji ili veći gubitci kože )

- nagnječenja ( uslijed velikog pritiska)

- oguljotine (površinske povrede )

- opekotine i smrzotine ( uslijed djelovanja visokih / niskih temperatura)

Kožne bolesti  mogu biti bilo kojeg uzorka – upalnog, infektivnog, toksičnog, metaboličkog – općenito  se nazivaju  dermatozama.
Prirodna sredstva koja djeluju na kožu su :

1. Prirodna sredstva za dezinfekciju kože i sluznice (antimikotici, antiseptici i antibiotici)

2. Prirodni emolijensi i protektivi, te sredstva za smirivanje kože

3. Nutritijenti koji djeluju na kožu
Dezinficijensi (antiseptici )  su sredstva koja uništavaju uzročnike bolesti izvan tijela i na površini tijela. Upotrebljavaju se za dezinfekciju kože, sluznica i rana .-
Svojstva dobrog antiseptika ( dezinficijensa):

- djeluje brzo

- ima širok antimikrobni spektar

- ne oštećuje tkivo

- ne spriječava zarastanje rana

- djelotvoran u prisustvu organskog materijala

- nije skup

- ne boji kožu i sluznice

- nema mirisa

- korisno da nije jače toksičan u slučaju resorpcije
Najčešće se upotrebljavaju etilni alkohol ( samo na neoštećenu kožu – dezinfekcija prije injekcije), neki viševaljani alkoholi, 3% hydrogen peroxid, neke organske boje                      ( aethacridini lactas - rivanol)  itd. 
Prirodna ljekovita sredstva su blagi dezinficijensi i mogu se upotrebljavati samo kod blažih oštećenja kože .
Antiseptično djelovanje imaju neka eterična ulja. Njihovo se antiseptično djelovanje zasniva na sadržaju fenola , alkohola , aldehida , ketona i sl. , a primjenjuju se samo na neoštećenu kožu. Tu spadaju eterično ulje lavande, limuna , bora, čajevca ....
U stomatologiji  ( za dezinfekciju sluznice ustiju) se upotrebljavaju eterična ulja metvice ( Menthae pip.) , klinčića ( Eugenia caryophyllata) i aniša (Pimpinella anisum L.)  - što u kombinaciji predstavlja preparat Tinctura odontologica .
Neka eterična ulja npr. eterično ulje Eukaliptusa izazivaju hiperemiju kože  (bolju prokrvljenost) .
Prirodni antimikotici su zlatnica (Solidago virgaurea L.), rosopas (Chelidonium majus L.) – pripisuje mu se i djelovanje na viruse – upotrebljava se i kaoTinctura rosopasa za uklanjanje bradavica. Ekstrakt zeleni zlatnice i rosopasa , kao i eterično ulje ploda anisa sastavni su dio nekih losiona  i šampona koji se primjenjuju kod seboroičnog dermatitisa vlasišta koji se manifestira upalom i prhuti .
Propolis je ime za smolastu supstanciju koju pčela radilice skupljaju sa različitih biljaka. 
Ta smolasta supstanca dobivena je djelovanjem sekretornih žlijezda bogatih fermentima. Ona je specifičnog izgleda, jedinstvenog nagorkog ukusa, karakterističnog i aromatičnog mirisa. Znanstvenim proučavanjem utvrđeno je da je to prirodni baktericid, anestetik, antioksidans, antiseptik, antibiotik, da djeluje protiv većine virusa uključujući i virus gripe  i da je odličan antimikotik ( sredstvo protiv gljivica), te u borbi protiv parazita, a također da ime imunostimulativno djelovanje. Pčele sakupljaju biljni materijal za proizvodnju propolisa kada se pojavi oštećenje (pukotina, otvor) na košnici, ali i pojava "uljeza" ih podstiče na proizvodnju propolisa. Ostaci nepoželjnih gostiju u košnici (insekti, puževi i sl.) nalaženi su obloženi propolisom, a njihovo tkivo nije istrulilo – što je  podstaklo znanstvenike da prouče  njegov sastav. Sastav i boja propolisa zavise od biljnih vrsta sa kojih pčele prikupljaju materijal i od godišnjeg doba. Sastavljen je od 50% smole, 30% voska, 10% eteričnih ulja, 5% cvijetnog praha i 5% drugih supstanci. Farmakološki aktivne supstance – flavonoidi sadržani u propolisu najviše utiči na djelovanje propolisa.

Propolis dobijen od različitih vrsta biljaka ima različitu boju, različita svojstva. Posebnost propolisa je da bakterije na njega ne stvaraju otpornost i  nema štetnih nuspojava 
Propolis se u različitim oblicima pojavljuje na tržištu  ( tincture , masti , sprejevi, tablete 
i sl.). Upotrebljava se za liječenje manjih infekcija na koži , upaljenih mladenačkih akni , te na sluznicama usne šupljine, kao i za tretman hemeroida.
Prirodni protektivi te sredstva za smirenje kože su
· kamilica ( Chamomilla recutita) koja se primjenjuje na upaljenu i nadraženu  kožu, te kod ekcema u obliku obloga, pojavljuje se i u sastavu nekih masti i gelova koji imaju protuupalno djelovanje
· neven (Calendula oficinallis ) – primjenjuje se lokalno za brže zacjeljivanje rana, te kod upala kože i sluznica, omekšava i vlaži suhu kožu, te kod dekubitusa.
· trputac ( Plantago ) primjenjuje se izvana kod upalnih stanja kože

· arnika ( Arnica montana ) tradicionalno se upotrebljava pri ozlijedama i nagnječenjima, djeluje vazodilatatorno ( širi kvne žile ) čime ubrzava smanjivanje oteklina

· divlji kesten (Aesculus hippocastanum )  djeluje protuupalno i dekongestivno      ( protiv nakupljanja tekućina) – što je posebno povoljno za otečene noge, proširene vene i lokalne edeme ( otekline). Primjenjuje se lokalno na kožu, te sustavno  kao oralni preparat, najčešće u obliku tableta i kapsula.
· gospina trava ( Hypericum perforatum) primjenjuje se za zacjeljivanje manjih oštećenja kože, ranica i ožiljaka, ogrebotina, opekotina , te iritacija i svrbeža kože. Može se upotrebiti i kod ozeblina i hemeroida. Na tržištu dolazi u obliku ulja ili masti

· gavez (Symphytum oficinalle) upotrebljava se samo izvana  u obliku toplih obloga ili masti. Potiče zacijeljivanje rana regeneraciju stanica i obnavljanje tkiva. Upotrebljava se  kroz ograničeno vrijeme.
Nutritijenti koji djeluju na kožu

Stanice kože imaju vrlo brz metabolizam , a za njihovo stvaranje potrebni su vitamini B skupine, kao i vitamin C ( sudjeluje u sintezi kolagena). Vitamini poboljšavaju prokrvljnost kože, sprječavaju pretjerano isušivanje, te omogućavaju regeneraciju epidermisa .
Prirodni pivski kvasac bogat je vitaminima B skupine, amino-kiselinama, te drugim hranjivim komponentama iz kvasca, a primjenjuje se kod problema s kosom, kožom i noktima.
Esencijalne masne kiseline omega-3 i omega-6  ( ulje noćurka ) smanjuju gubitak vode i čuvaju kolagen i elastin koji održavaju čvrstoću i mladenački izgled kože .Ulje noćurka preporučuju se kod suhe prhutave kože i ekcema . Omega 3 kiseline iz prirodnog ribljeg ulja preporučuju se kod upalnih bolesti kože , psorijaze i seboreje .
Biotin – vitamin H – preporučuje se osobama sa problematičnom suhom kožom , pri seboreji i prhutanju kože i vlasišta , te kod problema ljuskavih i suhih noktiju.
Antioksidansi : beta karoten, astaksantin , vitamin E ( tokoferol) , vitamin C (askorbinska kiselina), te mineral selen djeluju na štetne slobodne radikale u dubljim slojevima kože. Sunčeva svjetlost i pretjerano izlaganje suncu uzrokuju stvaranje slobodnih radikala u koži, antioksidansi  beta-karoten i astaksantin ublažavaju ove negativne posljedice, osim toga omogućavaju i potiču prirodno tamnjenje kože - preporučaju se za pripremu za sunčanje. Smanjuje isušivanje , preuranjeno staranje i boranje kože izazvano suncem .
Vitamin E u obliku ulja može se lokalno primjenjivati na suhu i dehidriranu kožu.
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