PRIRODNA LJEKOVITA SREDSTVA


PRIPRAVCI ZA UBLAŽAVANJE TEGOBA U DIŠNOM SUSTAVU

Najčešće tegobe u dišnom sustavu najčešće su uzrokovane prehladom, različitim virozama i gripom, te različitim upalnim bolestima. 

Infektivne respiratorne bolesti se prenose kapljičnim putem, kihanjem ili kašljanjem.  

Prehlada, nazeb ili hunjavica je kratkotrajna, vrlo često virusna bolest koja zahvaća gornje dišne puteve. Simptomi su  lagano povišena temperatura, te upala nosne i ždrijelne sluznice uz dosta sekreta. Moguće su i komplikacije. Simptomi su curenje iz nosa, začepljen nos, grlobolja, lagano povišena temperatura.  

Liječenje je simptomatsko: antipiretici, nasalni dekongestivi, antiseptici, sredstva protiv kašlja, a preporuča se mirovanje uz dosta toplih napitaka.
Gripa ili inflenca je akutna, virusna zarazna bolest dišnih organa. Očituje se naglim početkom s povišenom temperaturom 39-40°C. Simptomi su slični kao i kod prehlade, ali puno ozbiljniji uz veliku malaksalost, glavobolju i bolove u mišićima i zglobovima, ponekad praćena i upalom spojnice oka.Traje oko tjedan dana. Ponekad se javljaju raznovrsne komplikacije, a najčešće u samom dišnom sustavu. Za kronične bolesnike i stariju populaciju gripa može biti vrlo teška, pa i pogibeljna bolest. 
Liječenje je simptomatsko uz strogo mirovanje, a u nekim slučajevima daju se i virustatici.
Prehlada i gripa šire se vrlo brzo kapljičnim putem, koje bolesnik širi kihanjem, kašljanjem, te putem neposrednog kontakta i zaraženim predmetima. U suzbijanju ovih bolesti važne su preventivne mjere u vidu izbjegavanja bliskog kontakta s oboljelima, korištenje papirnatih rupčića kod kihanja i kašljanja, često pranje ruku ili dezinfekcija ruku, izbjegavanje zatvorenih prostora u kojima boravi mnogo ljudi, čestobprovjetravanje prostora.
Kašalj je obrambeni refleks koji služi zaštiti od inhalacije iritansa, eliminaciji sekreta dišnih puteva i prevenciji bronhoaspiracije. Može biti produktivan i koristan ( izbacuje se sekret ) ili suhi, neproduktivan kašalj koji je štetan i nadražuje dišne puteve.    

Produktivan kašalj liječi se sredstvima za iskašljavanje (ekspektoransi), sredstvima koji otapaju sluz 

(mukolitici ili solvensi), te emolijentima ( sredstvima za oblaganje sluznice).

Neproduktivan kašalj liječi se antitusicima koji ga inhibiraju, te emolijensima koji ublažuju nadražaj sluznice.
U liječenju dišnih puteva koriste se sljedeći ljekoviti oblici :

1. Kapi i sprejevi za nos

2. Inhalacije: kapi, stik i gel ( mast)

3. Otopine za grgljanje i pastile (oriblete)

4. Čajevi

5. Različiti oralni pripravci: tablete, efervete, sirupi, kapi , granule, gelovi
Pripravke prema učinku dijelimo na sljedeće grupe koje se djelomično preklapaju:

1. Antiseptici 

2. Emolijensi- antitusici

3. Ekspektoransi

4. Izotonična sredstva

5. Imunostimulansi 
6. Antipiretici

Antiseptici se koriste kod infekcija kod kojih nije potrebno uzimati sintetska antibakterijska sredstva   ( antibiotike), a koriste se u obliku inhalacija i pastila. Infekcije gornjih dišnih puteva uzrokuju virusi. Posljedica je upala sluznice koja tako postaje osjetljiva, posebno sluznica  ždrijela i usne šupljine. Upala sluznice ždrijela može biti posljedica uzimanja začinjene hrane, te udisanja nadražljivih kemijskih tvari i dima. Često se može javiti i pri uzimanju hladnih pića, udisanju hladnog suhog zraka (klimatizirani prostori), te pri dugotrajnom glasnom govoru. Upale gornjih dišnih puteva bolesnik osjeti kao:
· bol u ždrijelu pri gutanju

· grebanje i osjećaj suhog ždrijela

· promuklost
Pastile za grlo  su obično kombinacija širokospektralnih antiseptika i prirodnih komponenti  ( eterična ulja – metvica , kadulja , eukaliptus). Obično sadrže ili sintetski C vitamin ili prirodni iz acerole, često sadrže propolis koji je prirodni antiseptik, te mineral cink koji jače imunološki odgovor. Kadulja je naročito dobra  za grgljanje, a eukaliptus za inhalaciju. Antibakterijsko djelovanje ima i islandski lišaj – lichen islandicus koji kad se koristi u obliku čaja,pastila ili sirupa,a ima i emolijentni, tj. zaštitni učinak na sluznicu.
 
Emolijensi se koriste kod nadražajnog kašlja za oblaganje sluznice, pa djeluju i antitusično.To su uglavnom čajevi i sirupi koji sadrže sluzi koje dobro prekrivaju sluznicu i zaštićuju je od nadražaja.

Najvažnija biljka je bijeli sljez – Althea officinalis čiji se korijen priprema kao macerat / vodena iscrpina / i takva iscrpina se koristi i u obliku kapi za nos, naročito za male bebe mlađe kod  kojih se ne primjenjuju sintetske kapi za nos. Od bijelog sljeza se rade također i sirup i čaj koji smiruju nadražajni kašalj. U biljne antitusike spadaju i trputac – Plantago  ,  i islandski lišaj lichen islandicus .

Ekspektoransi sadrže ili aromatične droge pa imaju i antiseptički učinak, ili sadrže saponinske droge koje razrjeđuju bronhijalnu sluz, pa se nazivaju još i solvensi. Aromatični ekspektoransi s antiseptičkim učinkom su aniš - Pimpinella anisum, komorač – Foeniculum vulgare , timijan – Thymus vulgaris, majčina dušica – Thymus serpyllum, a saponinski su jaglac  - Primula vulgaris i bršljan – Hedera helix .
Izotonična sredstva koriste se uglavnom za ispiranje nosne sluznice ( sterilna fiziološka ili sterilizirana i izotonizirana morska voda), a mogu biti i u obliku fizioloških masti  ili gelova za sluznicu . 

Imunostimulansi jačaju imunoški odgovor organizma i najčešće se koriste preparati  ehinaceje, propolisa, matične mliječi , kolostruma i β 1.3-d glucana, vitamin C ( bilo sintetski ili prirodni iz acerole) i cink.
Antipiretici - važno je napomenuti da se temperatura skida tek iznad 38,5 C jer je to zapravo obrambeni mehanizam i treba je spuštati tek kad postane opasna za pacijenta. Naročito je opasna za djecu, jer može izazvati febrilne konvulzije. Zato pacijenta treba rashlađivati mlakom vodom, lagano pokrivati i davati puno tekućine. Kod visokih temperatura daje se djeci do 14 godine života  paracetamol u raznim oblicima, ali se mora paziti na doziranje jer je terapijska širina mala. Pripravci acetilsalicilne kiseline mogu se davati odraslima koji nemaju smetnje sa GI sustavom ( gastritis, ulcus). Za djecu su najpogodniji oblik sirup, čepići i klizme, a za odrasle tablete i šumeće tablete.

Iznimno kod jako visokih temperatura mogu se davati i nesteroidni antireumatici (diklofenak , ibuprofen...) 
Preparati  vrbove kore – Salix alba djeluju protuupalno, analgetski, te antipiretski. Lipa – Tilia sp. /upotrebljavaju cvatovi s pricvjetnim listom – Tiliae flos/ - poznati je dijaforetik – potiče izlučivanje znoja osobito pri prehladi – koristi se protiv povišene temperature, a rabi se najčešće u obliku čajnog napitka .
Danas postoje i kombinirani pripravci koji u jednoj tableti sadrže sve sastojke za suzbijanje simptoma prehlade - obično paracetamol sa C-vitaminom i nekim nazalnim dekongestivom npr. pseudoefedrinom, antitusikom,te kofeinom kao stimulansom. Oni vrlo brzo uklanjaju simptome prehlade, ali treba paziti na doziranje ( paracetamol!) i da se ne uzimaju s drugim analgeticima. Nisu za djecu ( kofein!)
Pripravci za liječenje nosne sluznice:

1. aerosoli na bazi izotonizirane i sterilizirane morske vode, razrjeđuju sluz,  sprečavaju isušivanje sluznice i potiču njenu regeneraciju. 
2. kapi za nos : sterilna fiziološka otopina i  izotonizirana i sterilizirana morska voda – namjenjene za upotrebu kod dojenčadi i male djece ,te kapi na bazi sljezovog korijena koja se priprema ex tempore ( neposredno prije upotrebe ) maceracijom u mlakoj vodi i moraju se potrošiti u roku jednog dana ( 24 sata ).

3. masti gelovi  na bazi  fiziološke otopine naročito su korisna kod suhe nadražene sluznice sa suhom slinom.

Pripravci za inhalaciju : 

Kapi, gel, mast, stik - sadrže eterična ulja antiseptičkog djelovanja (metvica, eukaliptus, bor, mentol), a vrlo često i  propolis. Kapi se koriste pod nos na malo vate ili parenjem nad vrućom vodom u koju su dodane kapi. Vrlo je važno da eterična ulja ne dođu u doticaj sa sluznicom, jer će izazvati jak nadražaj i oštećenje. Gelovi se mogu koristi za masažu određenih točaka npr. sinusi, prsa. 
Homeopatsko liječenje prehlade 
Homeopatski lijekovi su prirodni pripravci koji djeluju tako da pomažu u samoobrani organizma. Oni nas na neki način cijepe protiv bolesti, jer nastoje uspostaviti poremećenu ravnotežu u tijelu.  
Pulsatilla –  preparati koriste se kod male djece i dojenčadi u liječenju prehlade na način da  se otope u čaju i malo vode.
Allium cepa – ublažava upalu nosa i očiju, jake napadaje kihanja
Aralia racemoza – smiruje prehladu

Arsenicum album – smiruje hunjavicu

Cuprum metallicum – smiruje kašalj

Nux vomica – smiruje napadaje kihanje, te noćno začepljenje i dnevno curenje nosa 
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