UROGENITALNI SUSTAV

Mokraćni sustav u organizmu služi za eliminaciju nepotrebnih produkata metabolizma. Sastoji se od gornjeg i donjeg dijela. U gornjem dijelu nalaze se bubrezi i mokraćovodi, a u donjem mokraćni mjehur i mokraćna cijev.Krv se u bubrezima filtrira i od nepotrebnih tvari nastaje urin ili mokraća koja se skuplja u mokraćnom mjehuru. Normalna mokraća je svijetlo žute boje, bistra, lagano pjenušava i nema neugodan miris. Normalno  se izluči oko1,5 litra mokraće u toku 24 sata.

Bolesti koje se javljaju u mokraćnom sustavu su infekcije, kamenci i pijesak te funkcionalne smetnje. Razlika između ženskog i muškog mokraćnog sustava je dužina i smještaj mokraćne cijevi. Ona je kod žene kraća ( 3-5 cm) i nalazi se relativno blizu analnog otvora. Stoga su žene podložnije infekcijama «izvana» donjih mokraćnih puteva ( uretritis- upala mokraćovoda  i cistitis – upala mokraćnog mjehura ) u odnosu na  muškarce, naročito Escherichiom colli - bakterijom koja je neškodljiva u crijevima, ali je patogena na sluznici urinarnog trakta. Ta je bolest naročito česta kod malih djevojčica. 
Kamenaci i pijesak  (litijaza) nastaju u urinarnom traktu osoba koje malo piju i malo mokre pa se mokraća koncentrira. Stvaranju kamenaca pogoduje i određena prehrana, naročito neke vrste salata, špinat, kiselica. Kamenci su građeni najčešće od oksalatnih i uratnih soli kalcija. Veliki kamenci se liječe operabilno, a manji i pijesak se izmokravaju pomoću diuretskih čajeva i uroantiseptika .U novije vrijeme kamenci se usitnjavaju laserskim putem. Kod izmokravanja pijeska i kamenaca javljaju se jake kolike i krv u mokraći, pa je pacijentima potrebno stalno piti i mokriti, a uputno je dati i spazmolitike.. 

Prirodna ljekovita sredstva koja djeluju na urinarni sustav dijelimo na:

1.-diuretike

2.-uroantiseptike

Biljni diuretici djeluju sadržajem eteričnih ulja ili saponina, koji, već u malim količinama, podražuju bubrežni epitel, te izazivaju boju prokrvljenost i diurezu tj. izmokravanje.

Diuretičke droge su :

1. plod i korjen peršina – Petroselinum sp.
2. plod borovice – Juniperus sp.
3. rizom pirike – Graminis sp.
4. list breze – Betula sp.

5. zelen poljske preslice – Equisetum sp.

6. korjen zečjeg trna – Ononidis sp.

7. kukruzna svila – Maydis stigmata

Obično se propisuju smjese diuretičnih droga u obliku čaja ( Speces diureticae ) u kojem i sama topla voda povećava diurezu.

Neka eterična ulja – Aetheroleum Juniperi i Aetheroleum Petroselini u velikim dozama jako podražuju bubrege, pa se u mokraći može pojaviti krv, a toksične doze uzrokuju grčeve i klijenuti.

Duiretsko djelovanje imaju i purinske droge.

Diuretičke droge se primjenjuju u pučkoj medicini kod cistitisa  i edema.

Kontraindicirani su kod nefritisa ( upala bubrega ) .

Biljni urosantiseptici su:
1. list medvjetke - Arctostaphylos uvae ursi

2. brusnica - Vaccinium macrocarpon 
3. list europske brusnice -Vaccinium vitis ideae 
Medvjetka – Arctostaphylos uvae ursi - aktivni princip medvjetke je arbutin. 

Poznati je antiseptik mokraćnh putova, sastavnica brojnih uroloških čajeva. Najučinkovitija upotreba je u obliku macerata s hladnom vodom. Arbutin u organizmu hidrolizira u hidrokinon, pa se potom izlučuje preko bubrega. Samo u alkalnoj mokraći hidrokinon može djelovati antibakterijski i dezinficirajuće. Stoga je poželjno sa svakom dozom čaja uzeti i pola žličice sode bikarbone. Primjenjuje se kod cistitisa, može se uzimati kao samostalna terapija ili kombinirati s antibioticima . Izbjegavati kod djece mlađe od 6 godina, te osoba s gastritisom i ulkusnom bolešću. Oprez kod trudnoće i dojenja. Nuspojave su  rijetke - mučnine i povraćanje. Kontraindicirana je kod nefritisa ( upala bubrega ).
Nije namjenjena za dugotrajno uzimanje, terapija obično traje 7 – 14 dana. Ne smije se kombinirati s vitaminom C i hranom koja zakiseljava urin. Istodobno uzimanje preparata brusnice poništava djelovanje medvjetke.
Brusnica – Vaccinium macrocarpon  je biljka podrijetlom iz Sjeverne Amerike, od davnina znana kao djelotvorna pomoć u očuvanju zdravlja mokraćnog sustava. 
Novija istraživanja pokazuju da proantocijanidini, spojevi sadržani u plodovima ove biljke, sprječavaju prianjanje bakterija uz sluznicu mokraćnog mjehura, osobito bakterije E.colli.  Mogu se koristiti kroz dulje vrijeme u profilaktičke svrhe, posebno kod ponavljajućih  uroinfekcija žena, uzrokovanih E. coli. Potičući pojačano izlučivanje mokraće pospješuje uklanjanje bakterija iz organizma. Zajedno s vitaminom C zakiseljuje mokraću, a takav medij ne pogoduje rastu bakterija. Vitamin C također pospješuje jačanje imunološkog odgovora organizma. 

List europske brusnice (Vaccinii vitis ideae folium) koristi se kao i list medvjetke, a zbog manje količine trijeslovina primjereniji je za uporabu kod osoba s dispepsijom i kod djece.
D-manoza je jednostavni šećer po kemijskom sastavu slična glukozi, koja se dobiva iz prirodnih sokova određenih vrsta voća. D-manoza djeluje tako što se čvrsto vezuje na površinske izdanke bakterije E. Coli, čak puno jače nego što se E. Coli lijepi na ljudske stanice. Cilj tretmana je postići zadovoljavajuću razinu d-manoze u urinu, kada se stanice E. Coli obložene D-manozom odlijepljuju s unutrašnjih stijenki urinarnog trakta i mlazom urina izbacuju van iz tijela.
D-manoza ne izaziva poremećaj normalne fiziološke flore crijeva niti uzrokuje gljivične infekcije koje se često javljaju nakon antibiotskih terapija, a izlučuje se iz organizma u roku od 4 sata od trenutka uzimanja.
Nuspojave kao rezultat uzimanja D-manoze do sada nisu zabilježene.Mogu je uzimati trudnice i djeca uz primjereno doziranje, te čak i dijabetičari uz kontrolu razine šećera u krvi. 

Aromaterapija   spada u prirodni pristup liječenju uroinfekcija, i to peroralnim uzimanjem eteričnih ulja čajevca /Melaleuca alternifolia/  ili mravinca /Origanum vulgare/ čija se eterična ulja inkorporiraju u oleokapsule kako bi se spriječilo njegovo agresivno djelovanje na sluznicu probavnog trakta.
Prevencija urinarnih infekcija

Pijte puno vode, otprilike 1.5 - 2 litre, imajući na umu da unos tekućine u svakom slučaju ovisi i o fizičkoj aktivnosti i vanjskoj temperaturi. Povećani unos tekućine potiče često mokrenje kojime se iz mjehura ispiru bakterije.

Ne ignorirajte potrebu za mokrenjem, mokrite čim osjetite potrebu i potpuno ispraznite mjehur. Usvojite naviku da mokrite svaka 2 do 4 sata, jer mokrenje ispire bakterije iz mokraćne cijevi, sprječavajući ih da dođu do mokraćnog mjehura.

Osobe ženskog spola trebaju pranje spolovila obavljati od naprijed prema unazad, a na isti način se trebaju brisati nakon nužde. Time se sprječava prijenos infekcije iz završnog dijela probavnog sustava u mokraćni sustav.

Operite genitalnu regiju i mokrite prije i poslije spolnog odnosa. Mokrenje prije i odmah nakon spolnog odnosa može pomoći u uklanjanju bakterija koje su mogle biti unesene tijekom odnosa, a za poticanje mokrenja preporuča se popiti dvije čaše vode prije i nakon spolnog odnosa.

Bolje se tuširajte nego kupajte u kadi. Ako se kupate u kadi ne sjedite u vodi duže od 30 minuta. Ne koristite pjenušave i uljne kupke i jake sapune koji mogu nadražiti uretru i genitalije i učiniti ih plodnim tlom za razvoj bakterija. 

Izbjegavajte uske odječu i donje rublje. Uske hlače, npr., nadražuju mokraćnu cijev i onemogućuju prozračivanje genitalnog područja. Preporučuje se nositi pamučno, a ne sintetsko donje rublje. Vlažnost genitalnog područja pogodna je za razmnožavanje bakterija. Pamučno donje rublje omogućuje bolju prozračnost tog dijela tijela.

Izbjegavajte rafiniranu hranu, zaslađene voćne sokove, šećer, kavu i alkohol u prehrani. Svakako treba izbjegavati opstipaciju.

Neki preporučuju uzimanje vitamina C. Redovito konzumiranje vitamina C može povećati kiselost urina i učiniti ga nepovoljnijom sredinom za bakterije, ali još uvijek nema dokaza da on sprječava infekcije urinarnog trakta.

Spolni organi kod žena podložni su raznim infekcijama koje mogu doći kroz rodnicu ili preko mokraćnog sustava. Stoga je vrlo važno održavati redovitu higijenu vanjskih spolnih organa, jer je vlažna sluznica vrlo pogodna za razvoj bakterija i gljivica. Pri tome je važno zadržati kiseli pH .

Preparati za intimnu njegu žene - tako su komponirani da svojom kiselošću čine prvu branu u sprečavanju infekcija genitalnog trakta. Takvom kiselošću daju zaštitna i baktericidna svojstva. Svakodnevnom upotrebom takovih preparata žena se štiti od neugodnog iscjetka. Izbjegavajte korištenje higijenskih proizvoda poput  parfimiranih intimnih sprejeva, kupki i pudera i parfimirani toalet papir.
Prilikom uzimanja antibiotika vrlo česta je pojava kandidijaza rodnice koja se očituje jakim crvenilom i svrbežom. Može se prevenirati upotrebom probiotika uz terapiju antibiotikom / u razmaku od 3 sata/. 
Prilikom medikacije gljivičnih oboljenja spolnih organa treba obuhvatiti oba partnera jer se inače infekcija neće izlječiti. Dobro je raditi sjedeće kupke od kamilice, kadulje ili hrastove kore.

Kod muškaraca iznad 45 godina počinje se smanjivati mokraćni mlaz. Razlog tome je povećanje prostate ili kestenjače, spolne žlijezde smještene oko mokraćne cijevi. Povećanje prostate je najčešće benigno (dobroćudno), ali može nastati i karcinom prostate. Prostata se može i inficirati pa nastaje prostatitis (upala prostate).

Prirodan način za rješavanje problema vezanih za prostatu jest upotreba biljnih ekstrakata ili biljaka. Fitoterapije ima različito djelovanje na prostatu i umanjivanje simptoma, neki od njih djeluju na opuštanje mišića i smanjenje spazma drugi pak smanjuje samu povećanu prostatu. Za razliku od konvencionalne terapije upotreba biljaka ima znatno manje nuspojava. 
Biljke koje se najčešće koriste su:

Saw Palmetto -  Sabal palma (Serenoa repens, Sabal serrulata) - zahvaljujući bogatom sadržaju fitosterola, te slobodnih masnih kiselina, ta biljka ima blagotvoran učinak kod tegoba izazvanih dobroćudnim povećanjem prostate. Aktivni sastojci ekstrakta sabal palme imaju i protuupalni učinak. Kako stimuliraju protok urina, potiču uklanjanje štetnih tvari iz organizma te smanjuju mogućnost razvoja urinarne infekcije. 
Bundeva –Cucurbita sp. kod terapije hiperplazije prostate koriste se oljuštene i usitnjene sjemenke ploda koje sadrže fitosterole. Ulje bundeve sadrži mnoge biološki aktivne tvari. Odličan je izvor bjelančevina, sadrži esencijalne aminokiseline, fitosterole, osobito je bogato vitaminom E, a od minerala cinkom i selenom te je dobar izvor nezasićenih masnih kiselina. Zahvaljujući tako bogatom sadržaju aktivnih tvari, ulje bundeve pridonosi tonusu mokraćnog mjehura te njegovom lakšem i potpunijem pražnjenju. 


Pygeum affricanum- afrička šljiva  ima višestruko dokazano djelovanje kod prevencije razvoja dobroćudnog povećanja prostate kao i prostatitisa . S obzirom na iznimnu djelotvornost jedan je od primarnih izbora u terapiji benignog povećanja prostate.

Kopriva – Urtica dioica - Sjemenke koprive bogate su fitosterolima i biostimulatorima koji toniziraju muskulaturu mokraćnog mjehura i opuštaju zgrčeni prstenasti mišić na njegovu izlazu. Također imaju i poticajni, tonizirajući učinak na čitav organizam. 
Terapija prostate bazira se uglavnom na nekoliko biljaka: koprivi ( Koprivit, Urosal), sabal palmi (serenoa), bučinom ulju ( Prostabiol)  te polenu uljene repice               ( Conprosta). Djelatna tvar je uglavnom beta sitosterol koji koči enzim koji sudjeluje u dijeljenju stanica prostate. Obično se kombiniraju s vitaminom E, diureticima i uroantisepticima.   
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