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Iz Carnet-a smo primili sljedeću obavijest
 
Kako smo vas ranije obavjestavali, za potrebe izvjestavanja o pokazateljima predvidjenim projektom e-Skole, duzni smo prikupiti podatke o sudionicima u projektnim aktivnostima, dakle zaposlenicima skola, koji su u posljednjih nekoliko mjeseci pohadjali edukacije, webinare, sudjelovali na CUC-u ili su se ukljucili u virtualnu zajednicu prakticara na Yammeru.

Ovaj tjedan su na njihove sluzbene e-mail adrese (ime.prezime@skole.hr), poslane zamolbe da popune anketu na sljedecoj poveznici:https://administracija.e-skole.hr/osobnipodaci/sudionik. Posiljatelj je CARNetov helpdesk, a naslov e-maila je “Mikropodaci pilot projekta e-Skole”. Mailove cemo slati i iduci tjedan, a periodicki i kasnije. Svaka osoba popunjava ove podatke samo jednom, tako da e-mail nece dobiti vasi kolege koji su ranije ove godine dali svoje podatke.

Molimo vas, podsjetite kolege da redovito provjeravaju sanducice svojih skole.hr e-mail adresa te da prema uputi u e-mailu popune podatke, radi se o svega cetri polja i popunjavanje traje dvije do tri minute.

Sakupljanjem navedenih podataka doprinosimo ostvarenju planiranih rezultata te na taj nacin osiguravamo uspjesnost projekta. Vasa podrska nam je od iznimne vaznosti te vam unaprijed zahvaljujemo na suradnji, posebno u okviru rokova navedenih u e-mailu, koji su povezani s CARNet-ovom obvezom izvjestavanja o provedbi projekta.
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